

El Día de Palencia

DIARIO CASTELLANO DE INFORMACION

PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

REDACCION
Canalejas, 1
ADMINISTRACION
Calle Mayor, 15
Apartado 34
Teléfono núm. 8

Noticias particulares, no confirmadas aún, dan cuenta de que San Sebastián ha caído en poder de las fuerzas nacionales

Desde dicha capital se han hecho proposiciones para el rendimiento de la misma al Ejército Nacional con la condición de que habrían de ser amnistiados los jefes separatistas vascos, siendo rechazada de plano por el Ejército esta propuesta

Por el "Almirante Cervera" se ha apresado un barco rojo con 500 marxistas.—Durante el día de ayer fué continuo el éxodo de familias de San Sebastián a otras poblaciones

CRONICA DE GUERRA

MIENTRAS ARDE IRUN...

Por Joaquín ARRARAS

A un kilómetro de Irún, cuando todavía vive en la retina el paisaje suave e idílico del Bidasoa—rezo de agua clara entre cerros de maizales y de prados—rompe el espacio con furor de tromba la humareda espesa de la ciudad que arde.

Humo negro como bandera pirata, denso y que se retuerce en caracolas como el de los volcanes, potente y dominador como el de los pozos petrolíferos en la explotación...

Un espectáculo así necesita Nerón para sus complacencias monstruosas. Los bárbaros que lo han producido, conscientes de esta magnitud destructiva lo apetezcan, y es posible que se recreen también contemplándolo desde la otra orilla del Bidasoa, diciéndose: —Eso os hemos dejado!

Humo, llamas, desolación catastrófica. No esperamos que en ninguna otra ciudad por donde aquellos pasen dejen otra estela que no sea la del caos.

Ahí dominaron. Ahí fueron vencidos. En Irún, como en Oviejo, y anteriormente en fecha no lejana, en otros países dejaron la misma huella. A una doctrina de odio no pueden corresponder otras consecuencias. Irún incendiado es un capítulo más en su programa de exterminio.

Pobre Irún, martirizado, víctima de la crueldad satánica de las hordas rojas! ¡Pobre Irún, convertido en antorchita y en bandera de la revolución social!

¿Quién te reconocerá hoy? Aquí, en este montón de vigas y de piedras calcinadas, estaba el Hotel Palace. Y más adelante, los cafés, y los casinos, y los Bancos, y los bares y Elgotzaga, que el verano elegante lo puso de moda, y la hilería de casas suntuosas...

Tendríamos que repetir un nuevo monólogo de Hamlet, para descubrir a qué centro de recreo, a qué hogar, a qué Banco, a qué Agencia de Aduanas, pertenecieron aquellos piedras ennegrecidas, aquellas lunas quemadas y rotas, aquellos fierros retorcidos en tormento, aquella jaula con los pajarillos asfiados, aquella maleta con clavetes negros...

A lo largo del paseo de Colón, arteria principal de Irún, por donde discurría bulliciosa la vida de la ciudad, extensa como de un kilómetro, no se ve otra cosa que los muros con las cuencas agrandadas de sus balcones y ventanas, unas cuencas inmensas y terribles por donde es cada todo el espanto de la ciudad.

De una ciudad vaciada de pronto por el incendio, que dura todavía cuando llegamos, y los hombres duros y esforzados que han salido de las trincheras y que han bajado del monte desarmados, parecen conmovidos y asombrados por el espectáculo que ven con entereza y deprimen su herosmo.

La avenida de Colón está llena de soldados; el Tercio —barbas los requetés—brava mocina, con los tallangistas —sinfonia en los soldados, reencarnación eterna de un valor tradicional...

—¿Cuántos son?, pregunto. —Unos mil quinientos...

Se han sentado en los bancos y en el suelo, forman grupos, guardan otros alineación porque van a seguir adelante... Pero qué silencio el de Irún en esta primera hora de la tarde del día 5 de septiembre!

Se oye el chisporroteo de las

llamas ávidas que todavía siguen devorando tejados: a veces, el sordo estruendo de un muro que se desploma. Un olor acre pica en las gargantas. En el espacio vuelven las pavesas. Cae lentamente una lluvia de cenizas. Y de pronto, salidas de no sé dónde, unas pobres mujeres, viejas, desgreñadas, que extienden sus brazos hacia unos soldados y rompen a llorar...

Son los primeros vecinos que hacen acto de presencia. Poco después, al cruzar otras calles, encontramos más. Seres humanos que salen de otra vida, o de otro planeta. Que han vivido en bodegas o en buhardillas.

Tardo en reconocer a un viejo amigo: el barón de Oña. Tiene el rostro de un enfermo incorporado de pronto después de sufrir una grave y larga detención.

—¿Has visto a mi hijo?, me pregunta.

—Pobre de mí, que voy a oscurecer por este Irún abrasado!

—No, no lo he visto.

El barón sigue para repetir la pregunta en el grupo más inmediato.

Pues apenas hemos perdido de vista al amigo, cuando nos enfrentamos con un industrial, dueño de una fábrica de Irún.

—De toda mi industria y de toda mi casa, sólo me ha quedado este traje y esta trinchera con que me cubro.

—Y la vida, le digo yo.

—Sí, y la vida, que la he librado viviendo cinco días escondido entre maizales.

Aparece por la calle un matrimonio con unos niños. Gente modesta. Llevan una maleta y unos cestillos. La niña juega con una muñeca nueva, que sin duda ha encontrado en alguna de las tiendas saqueadas, desventradas por los rojos, con todas sus entrañas de bisutería, de cordonería o de zapatería desparadas entre el fango de la calle.

¿Hacia dónde van estos pobres errantes? Salen de su hogar prendido en llamas. Se detienen en un quicio. Les cerca el horror. Parecen idiotizados. Cuando la tragedia es tan horrible, falta hasta el consuelo de las lágrimas.

Desde el puente internacional contemplamos a otros muchos refugiados que situados en la orilla opuesta, asisten al espectáculo. No son únicamente refugiados; hay también numerosos turistas que llegaron a la frontera hace días, sugestionados por el espectáculo que no ha figurado en el programa de atracciones, pero con el que especularon algunos hoteles que han superado su reclamo con esta frase: "Magníficas vistas al campo de operaciones de España".

No eran ciertamente magníficas vistas las que les ofrecía esta tarde Irún. Pero sí sería ejemplar si la quisieran aprovechar nuestros vecinos. Era la más pura estampa comunista. Del comunismo de todos los países. Del comunismo que habla todos los idiomas, que amenaza a todos los pueblos. Del comunismo que alza su puño sobre Francia. El gesto precursor al que siguen inextricablemente los otros: el del milliano que se entrega a la ferocidad para acabar incendiando a la ciudad.

Cuando suena esa hora crítica y angustiosa para Francia, en España no existirá marxistas que quieran ir a Heudaya o San Juan de Luz a combatir contra los verdaderos franceses que defiendan su honor y su vida. Ni armaremos a los sicarios

Ha caído San Sebastián en poder de las fuerzas nacionales?

DE BURGOS DICEN QUE EL EJERCITO ESPERA EL DESARROLLO DE ACONTECIMIENTOS QUE SE ESTAN PRODUCIENDO EN LA CAPITAL

LISEBOA.—Con respecto a San Sebastián, recibimos noticias contradictorias, pues mientras las de origen francés anuncian que las fuerzas del general Mola se han tomado una tregua de descanso después de la toma de Irún, muy necesario sobre todo para legionarios y requetés, otras dicen que dichas fuerzas han avanzado cuatro kilómetros más después de la ocupación de Rentería. Es natural la aceptación de esta versión última, ya que es de suponer fundadamente que el mando, después de la conquista de Irún, quiera aprovecharse del excelente espíritu de las tropas.

De todos modos, es seguro que de ser cierto lo del reposo o descanso de las tropas nacionales, dicho plazo sería muy breve, pues es manifiesto que con la tregua quien saldría ganando más, sería el enemigo, el cual la aprovecharía para fortificarse dentro de la ciudad.

Nuestra opinión sigue siendo la de que el jueves, o viernes a más tardar, la bella Easo estará en poder del Ejército de España.

Este plazo que señalamos podría aún acortarse, pues dentro de San Sebastián se producen algunos sucesos que podrían influir y precipitar la caída de la ciudad en poder de las fuerzas nacionales.

SE CIERRA EL CERCO DE LA CIUDAD

BURGOS.—El cerco de San Sebastián se va cerrando. El Ejército es dueño de todos los montes que dominan la capital.

El monte Buruntza domina Hernani, localidad que ya está en nuestro poder.

Las comunicaciones con Bilbao están ya cortadas. El mando solamente espera el final de los acontecimientos que se desarrollan dentro de la población para ver si puede obtenerse la rendición y que la Perla del Cantábrico no tenga que sufrir el triste fin que tuvo Irún, que es lo que probablemente, y por rivalidades de turismo desearán los franceses, que tan amigos se dicen de San Sebastián.

N. de la R.—Noticias particulares que llegan a nosotros y que nos merecen entero crédito, nos aseguran que San Sebastián de haber caído a estas horas en poder de las fuerzas nacionales.

Según dichos informes, de carácter particular, últimamente la pugna entre los elementos nacionalistas y los comunistas, que juntos colaboraban, se acentuó en términos tales, que se produjo en la lucha en las calles entre ambos bandos.

Dichas disensiones fueron provocadas por el interés de los elementos nacionalistas de evitar con la rendición la destrucción de la ciudad.

Estos informes, aunque de origen particular, parecen confirmados por el hecho de que se han producido en la ciudad, para que asesinen a los franceses honrados. Ni concederemos derecho de asilo a los incendiarios que atraviesan la frontera exhalando tufaradas de gasolina, envaneceándose de la salvajada que acaban de realizar.

¡Ah! Ni consentiremos por humanidad y por decoro que ningún hotel confunda la tragedia de una guerra civil con una corrida de toros. España, digna, segura de sí misma, estará limpia de las lacras que estigmatizan a los pueblos prósperos.

ATIENZA Y LINARES BOMBARDEADAS POR LA AVIACION NACIONAL

LISEBOA.—La aviación nacional ha bombardeado la población de Atienza, en la provincia de Guadalajara, y la de Linares (Jaén).

Para impresos económicos
Imprenta de EL DIA
MAYOR, 15 APARTADO 34

La proclama del caudillo Franco al pueblo de Madrid

En la proclama que el general Franco lanzó ayer a los madrileños, les decía que comparasen la vida que sufrían en la capital y la anarquía de que eran víctimas, con la paz que se goza en el territorio sometido.

Les advertía que las Radios de Madrid les engañaban ocultándoles las victorias que las tropas nacionales tenían a diario, por lo que les relata las victorias obtenidas por el Ejército, así como la relación de todas las provincias sometidas.

Advierte que por nuestra aviación se ha procedido a operaciones preliminares para el avance y la toma de Madrid que se efectuará dentro de poco.

Después les dice que nuestros aviones han ido sobre Madrid, bombardeando objetos militares, pero sin molestar para nada a la población civil, pero si la población de Madrid no obliga a los dirigentes a que se rindan inmediatamente y persisten en la resistencia, el bombardeo se dirigirá a la cooperación para la rendición de Madrid, sufriendo las consecuencias de esta decisión.

Les adjuntaba un plano—como ya decíamos ayer—demostrativo de la situación real de España.

Las proclamas iban firmadas por el general Franco.

UNOS DIAS DE DESCANSO

BURGOS.—Esta mañana, a mediodía, llegaron a ésta, procedentes de Somosierra, dos Compañías del Regimiento de San Marcial, al objeto de descansar unos días de las fatigas de la campaña.

Este hecho ha sido aprovechado por el vecindario de Burgos para hacerles un homenaje popular que se puede considerar rendido a todo el glorioso Ejército. Por lo espontáneo de esta manifestación de cariño al Ejército, ha sido muy emotivo.

QUINIENTOS MARXISTAS APRESADOS POR EL "ALMIRANTE CERVERA"

CORUNA.—El "Almirante Cervera" apresó al "Cabo Peñas", que transportaba 500 marxistas procedentes de Bilbao.

ACTIVIDAD DE NUESTRA AVIACION

CARTAGENA.—Ayer fué bombardeada por los aviones nacionales Málaga y la Base Naval de Cartagena, en donde se encontraban los barcos piratas y el "Jaimé I" recibió nuevamente los efectos de nuestra aviación.

LA SIMPATICA "SPEAKER" DE RADIO CLUB PORTUGUES EN BURGOS

BURGOS.—Se encuentra en nuestra capital la primera "speaker" de Radio Club Portugués, la que en los primeros días del movimiento alentó con sus noticias desde el micrófono de esta radio a todos los españoles.

Probablemente esta señorita "speaker" dirigirá la palabra a los españoles desde Radio Castilla de Burgos.

SE ESPERA CAIGA PRONTO MALAGA

BURGOS.—La población de Málaga está totalmente sitiada por las tropas del general Varela, que presionan.

Se espera que de un momento a otro caiga esta capital en poder de las fuerzas nacionales.

Según comunica Radio Berlín en el puerto de Málaga no queda ya ningún buque pirata.

Radio Club Portugués

MERECIDO HOMENAJE

Queda abierta una suscripción para regalar dos mantas fabricadas en Palencia a nuestros hermanos portugueses capitán Botello y señora "speaker" del locutorio de "Radio Club Portugués".

Con objeto de que sea eminentemente popular, la cuota única es de pesetas 0,25 (veinticinco céntimos).

También se recogen firmas para formar un artístico álbum.

Sería de desear que nuestras autoridades señalaran un día para celebrar el "Día de Portugal" en todas las poblaciones libertadas de los pueblos rojos. Ese día podría hacerse un desfile con banderitas portuguesas y españolas, como homenaje al altruismo de Portugal y de su "Radio Club Portugués", que tanto trabaja por la causa de España.

Los donativos y firmas se reciben en el Bazar "El Gallo".

A. PASCUAL HIGELMO
CIRUJANO
Electro-radiólogo
MAYOR PRAL., 28, segundo.
(De doce a dos)
PALENCIA

Notas municipales

Visitas y obsequios a los milicianos hospitalizados

Como de costumbre, esta mañana, a las doce y media, recibí a los informadores locales la primera autoridad municipal don Rafael M. de Azcoitia, a quienes manifestó que el domingo pasado visitó a los milicianos que se encuentran heridos en el Hospital de San Bernabé y San Antolin, a quienes obsequió con dulces y tabaco.

Ayer por la mañana, y cumpliendo un acuerdo del Ayuntamiento, volvió a ver a estos bravos muchachos, acompañado por los señores Gómez Arroyo y Gil Casares, como miembros de la Comisión de Acción Social.

Durante largo rato permanecieron dichas autoridades ante los convalecientes, los cuales se muestran muy satisfechos, tanto por el buen servicio como por las atenciones que se les dispensan. A pesar de ello, todos están deseando verse restablecidos para volver a sus puestos respectivos.

La primera autoridad nos hizo un elogio merecidísimo de esos heroicos soldados, los cuales—nos dice—tienen cada día que pasa más elevado su patriótico espíritu y su moral.

Hoy les ha enviado el señor M. de Azcoitia una colección de bonitas y entretenidas novelas que existían en el Ayuntamiento, y de las que es autor el soldado del Regimiento de Transmisiones don José Arias.

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña Florentina de la Vega Ortega
que falleció en Palencia el día 10 de Septiembre de 1934
después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su esposo don Benigno Arroyo Mazarlegos; hijos Rufino, Juana-María (Religiosa), Flora, Angeles y Pilar Arroyo de la Vega; hijos políticos, nietos, sobrinos y demás familia.

Al recordar a sus amistades tan triste fecha, les ruegan una oración por el eterno descanso de su alma, por cuyo favor les virán agradecidos.

Todas las misas que se celebren mañana Jueves, en el altar mayor de Nuestra Señora de la Calle, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

Cámara Oficial de Comercio e Industria

A los importadores y exportadores

Por indicación de la Comisión Asesora de Industrias y Comercio de la Junta de Defensa Nacional, comunicada a esta Cámara por el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, se cita a los importadores y exportadores de Palencia a una reunión que tendrá lugar mañana, jueves, 10 de septiembre, a las siete de la tarde, en el salón de actos de la Corporación—Patio de Castaño, C— para tratar de asuntos relacionados con el comercio exterior, tanto de importación como de exportación.

El presidente accidental, Juan Puertas.

Letras de luto

Se cumple hoy el primer aniversario del fallecimiento de la virtuosa señora doña Felisa Moreno Montoya, habiéndose celebrado misas en varias iglesias en sufragio de su alma.

En el recuerdo de la triste fecha, reiteramos nuestro pésame a nuestro querido amigo don Daniel de Prado, esposo de la finada, y demás respetable familia.

—Mañana se cumple el segundo aniversario del fallecimiento ocurrido en nuestra ciudad de la respetable señora doña Florentina de la Vega Ortega.

Al recordar esta fecha, renovamos a sus familiares y especialmente a su esposo don Benigno Arroyo y hijos, el testimonio de nuestra condolencia.

Lea Vd. EL DIA DE PALENCIA

Falange Española de las J. O. N. S.

RADIO PALENCIA

Programa del día 9 de septiembre de 1936 en su emisión de las diez y media.

1. Apertura de la emisión.
2. Comunicados oficiales. Ordenes de la Jefatura provincial.
3. Emisión de música: 1. "La Calesera". 2. "Katiuska". 3. "Los de Aragón".

4. Notas de Prensa de Falange Española.
Lectura del discurso pronunciado por José Antonio Primo de Rivera en Carpio de Tajo en febrero de 1934.
5. Música variada.
6. Notas locales.
7. Cierre de emisión.
(Por falta de espacio aplazamos para mañana otras informaciones de esta sección.)

La vida en la provincia

Se ha terminado la construcción de un magnífico puente en Grijo-ta, con motivo de las obras de saneamiento de "La Nava"

UNA IDEA

LA PLAZA DE ESPAÑA

No sé si alguien habrá lanzado ya la idea. Bien sea Dios que no lo sé, y aunque lo he buscado, no lo he visto, pero pudiera ser que estuviera lanzada. Si así fuera, el autor de ella, no tome como un plagio el que yo lo esponga, antes al contrario, sirvale de corroboración y adhesión entusiasta a lo que juzgo un homenaje a nuestra Nación.

¿Por qué en todas las ciudades, pueblos y aldeas, no se ha de llamar en lo sucesivo "Plaza de España" a aquella en que está situado el Ayuntamiento? Generalmente, éste está edificado en plazas hermosas, muy bien cuidadas que por tradición se llaman "Plaza Mayor"; pero, ¿es que hay algo para los españoles, más hermoso, más grande, más tradicional que España? Entonces, brindo la idea a los Ayuntamientos que tan alto están poniendo el sentido patriótico, para que nombre tan glorioso, tan santo y tan respetado y venerado por todos los verdaderos españoles, figure en el lugar preferente de cada pueblo.

De esta forma, la palabra ESPANA, tan grata, tan hermosa, sonará constantemente en los labios de los habitantes, al igual que ahora suena la de Plaza Mayor, ya que raro será el que por sus negocios, sus asuntos, no tenga que pronunciarla unas cuantas veces al día, en todos los sitios.

Además, juzgo imprescindible este homenaje como recuerdo a los momentos históricos que a través de ella y en que una España nueva, grande y libre surge gracias al glorioso Ejército español y a los buenos españoles, que han sabido arrancar de manos de unos desalmados antiespañoles la idea de su destrucción y aniquilamiento.

Bien merece este homenaje, máxime cuando en el edificio de los Ayuntamientos, representan tes del poder constituido y verdaderas Casas del Pueblo, ha de ondear en lo sucesivo la gloriosa bandera roja y gualda, paladín de tradiciones, de glorias, de batallas, cuya sola vista nos hace inclinar la cabeza en señal de respeto, de veneración, de amor patrio, arrancando lágrimas de entusiasmo y juramentos de defensa y fidelidad.

Si la idea encuentra el ambiente que yo con todo el alma desearé, hágase cuanto antes y en el momento de descubrir la lápida que la rotula, debe hacerse con toda la solemnidad posible, como un acto de desagravio por las injurias cometidas a España por aquellos que nunca podrán llamarse españoles.

José ZURITA

Villasarracino

Solemne restauración del Crucifijo en las escuelas

Con verdadero fervor y entusiasmo, tuvo lugar el día 1 del mes actual la restauración del Crucifijo en las escuelas nacionales de esta villa, que como todos saben, fue la primera que rompió lanzas por defenderlo para que no saliera de donde nunca debió salir, siendo por ello multados varios vecinos y procesado el que sólo se limitó a difundirnos hojas que defendían los derechos de Cristo en la escuela.

Alegre y tranquilo amaneció dicho día y el entusiasmo por el acto que se esperaba celebrara desbordador en todos los habitantes de esta católica villa.

A las diez de la mañana, se celebró una misa solemne a la que acudió en masa todo el pueblo.

Desde el templo parroquial, se organizó una manifestación hasta las escuelas, donde iba a ser colocado el Santo Crucifijo; abriendo paso iban los niños y niñas de las cuatro escuelas, dirigidos por sus respectivos maestros, entonando cánticos religiosos y patrióticos, siendo portadores de las "balillas" de las banderas bicolor y de Falange Española de las JON-S.

Los balcones de la Casa Con-

sistorial lucían colgadas de la bandera nacional (bicolor), entre las que se destacaba benigna y atrayente la imagen del Santo Crucifijo, que manos femeninas habían adornado con flores naturales.

Desde estos balcones, dirigieron la palabra los señores cura párroco don Jacobo Pérez, coadjutor don Eladio Andrés Benito y tres maestros nacionales, don Gregorio Velasco Rodríguez, don Isidoro Jesús del Alamo García y don Nicolás Lobera Cuadrado, a quienes el pueblo entero escuchó con verdaderas muestras de entusiasmo.

También hizo uso de la palabra el virtuoso párroco de Herrera de Pisuerga, don Antonio Hiosa, que tuvo la delicadeza de honrarnos con su presencia en estas religiosas ceremonias, congratulándose de que el Crucifijo vuelva con tanta solemnidad a las escuelas de donde fué arbitrariamente arrancado.

Cerró el número de los oradores el niño Luisito Pérez Díez de Baldeón, leyendo una sentida poesía a Cristo Crucificado en términos tan emocionantes, que el pueblo premió con repetidos aplausos, dándose luego muchos vivas a España y a Cristo Rey.

En medio del acto, tuvo esta villa la satisfacción de recibir la visita de un grupo de Requetés de Palencia, que fueron aclamados por todo el vecindario, por su espontánea presencia, sucediéndose muchos vivas a los valientes defensores de la Patria.

El Corresponsal

Villada

APOTEOSICOS ACTOS DE FE Y ENTUSIASMO

La reposición del Crucifijo en las escuelas y del Sagrado Corazón en el salón de sesiones del Ayuntamiento, fué el único motivo que congregó, en Villada, a una muchedumbre inmensa, que se contaba por miles y en la que los forasteros y los del pueblo formaban un solo conjunto, una sola hermandad vibrante en el mismo entusiasmo y alentada por unos mismos ideales.

A las once de la mañana, en la iglesia parroquial tuvo lugar una misa que cantó el pueblo, dando a las notas gregorianas emocionante sabor patriótico. Asistieron a este acto las autoridades locales, y ocuparon sus puestos.

La iglesia pre-entabla un aspecto extraordinariamente conmovedor: las milicias de Falange, Requetés y "Balillas", formaban a lo largo de sus naves; junto al altar, cuyo fondo lucía los colores nacionales, rendían armas números de la Guardia civil y Falange; en el sublime instante de la Consagración fueron muchos los ojos que se arrasaron en lágrimas. ¿Qué extraño, pues volvían a ver y oír lo que antes habían visto y oído?

A las cinco de la tarde, precediendo la Banda municipal, comenzó el desfile imponente con dirección a la iglesia; las autoridades, Falange, Requetés, el pueblo e n masa... España, en una palabra, iba allí. ¿Cuántos eran? Imposible contarlos. Basta decir que el amplio templo se llenó completamente.

Se rezó el Santo Rosario, hubo Exposición de S. D. M. y acto seguido se procedió a llevar a sus puestos de honor los Santos Crucifijos.

Ahora no sé cómo arreglármelas para describir algo de lo que pasó.

En el trayecto hasta llegar a las escuelas se cantaron himnos religiosos; ya junto a los locales se cantaba, se aplaudía, se echaban vivas... yo no sé lo que se hacía, porque aquel herido de gente, que llenaba completamente las bocacalles e inmediaciones, daba rienda suelta al entusiasmo religioso y patriótico que en su pecho ardía.

Repuestos los Santos Crucifijos, se organizó el desfile en dirección al Asilo, donde las Hermanas de la Caridad tenían el Sagrado Corazón que un día violentamente fué arrancado de su trono en el Ayuntamiento.

En el camino asomado a una

ventana le vimos, pálido el rostro y con la cabeza vendada, llorar como un niño; muchos ojos que le miraban lloraron también.

Es un mártir del marxismo, caro lector, por eso la multitud le saludó con gritos de: ¡Viva el mártir!

[Cuando apareció al público el Sagrado Corazón de Jesús, sentado en su trono y llevando además de su cetro y su corona los bastones de mando que las autoridades locales le entregaron, la muchedumbre estalló en una salva de aplausos que fué seguida de vivas y cantos que ya no se interrumpieron hasta llegar a la Casa Consistorial.

Repuesto el Sagrado Corazón en su trono del salón de sesiones, hicieron uso de la palabra desde el balcón del Ayuntamiento y ante la muchedumbre inmensa que se apiñaba en la plaza, el nuevo alcalde don Remigio Cardo, el párroco, el maestro don Agustín, el médico don Angel Casas, un Falangista y el sargento de la Guardia civil señor Pizarro.

No me detengo a extractar sus discursos porque se alargaría demasiado esta crónica. Solo diré que sus palabras de cánticos y patriotas fervientes fueron escuchadas con grande atención y premiadas con sinceros vivas y aplausos.

¡Esta es España! y estos son los españoles! ¡Este, el Pueblo soberano! ¡Viva España Católica!

¡Arriba España!

El Corresponsal

Autillo de Campos

EL CRUCIFIJO Y LA BANDERA

Hoy día 6, ha tenido lugar en esta villa la colocación del Crucifijo en las Escuelas.

Fuó una fiesta magnífica, plébrica de entusiasmo y de fe, como no se había visto en los cinco años últimos.

A las nueve de la mañana, tuvo lugar la santa Misa, oficiada por nuestro párroco don Germán Cano, y en ella nos dirigió unas palabras para anunciar la fiesta, que después de misa se iba a celebrar.

Terminada la misa y después de salir las niñas y niños de las escuelas, se dirigió el pueblo en manifestación: primero a la escuela de los niños, donde nuestro digno alcalde, don Macario Gutiérrez, dirigió la palabra al pueblo; al terminar, fué muy aplaudido. A continuación habló nuestro respetable maestro don Isacio Castro, y también recitó una poesía propia del acto el niño Santiago Ortega; terminado esto, nos trasladamos a la escuela de las niñas, donde habló doña Leopolda Cano, culta maestra; también recitó una poesía la niña Teodora Asensio, referente al acto que se estaba celebrando, y al terminar, fueron muchos vivas.

En el Ayuntamiento se izó la bandera y dirigió la palabra al pueblo para terminar don Germán Cano, cura párroco, donde al terminar su discurso, fué largamente aplaudido como igualmente lo habían sido los anteriores.

El pueblo en masa, que asistió a estos actos emocionadísimo, prorrumpió en entusiastas aclamaciones y vitores.

DEL CAMPO

[Las labores del verano van tocando a su fin; como la cosecha ha sido corta, el avance en las faenas ha sido considerable.]

El Corresponsal

Támara

Colocación del Crucifijo en las escuelas

El día 2 del corriente, con asistencia de las autoridades y pueblo en masa, se restituyó a su antiguo lugar, en las escuelas de esta villa, la imagen de Jesús Crucificado, que gobiernos despóticos y ateos arrojaron de ellas con el fin de deschristianizar a los niños, a la familia, a la sociedad y a la Patria.

El acto resultó altamente conmovedor y patriótico en extremo.

Terminados los ejercicios religiosos de la tarde en la iglesia, nuestro digno párroco tomó en sus manos uno de los

crucifijos previamente bendecidos y alrededor del templo se hizo con verdadero fervor el santo Via-Crucis, destilando el pueblo con el Ayuntamiento en pleno y demás autoridades.

[Con un orden admirable partió el pueblo, precedido de las banderas del Ayuntamiento, Falange y escuelas nacionales, al lugar en que en un mismo edificio se hallan las escuelas de la villa; y entrando el sacerdote con las autoridades en la de niñas, colocó en su lugar uno de los crucifijos en el centro de un hermoso dosel, hecho por la señora maestra; y tomando en sus manos el segundo, se dirigieron todos ellos a la de niños en la que el sacerdote bendijo al pueblo con el crucifijo, que luego colocó en su dosel, hecho lo cual, en medio de un religioso silencio, se rezó una estación al Santísimo Sacramento como acto de desagravio a Jesús crucificado.

Después de algunos vivas a Cristo Rey, a la religión, a España y al Ejército salvador, nuestro humilde y celoso párroco dirigió al pueblo una sentida alocución, poniendo de relieve, como él sabe hacerlo, la necesidad e importancia de la religión cristiana y la poderosa influencia que la Iglesia ejerció siempre en las gestas de España, cuyos guerreros—dijo—con la Cruz en una mano y la espada en la otra, llevaron a países remotos su cultura y su religión, formando un vasto imperio colonial, en cuyos dominios no se puso nunca el sol; terminando su hermoso discurso exhortando a todos sus feligreses a que perseveremos fieles a la fe y a las creencias y patriotismo de nuestros mayores, ayudando en lo posible al valiente Ejército salvador, que en los frentes de batalla lucha por Dios y por la Patria, terminando con un ¡Viva Cristo Rey! y otro ¡Viva España! que fueron contestados por el auditorio que premió su magistral discurso con nutrida salva de aplausos.

Luego, la niña Amelia García, con claridad y soltura impropias de sus años, leyó una poesía titulada "Reposición del Santo Crucifijo"; que empieza diciendo: "Bien venido, Señor, y nuevamente—entrad en nuestra casa—de la que años atrás os expulsaron—hombres sin religión y sin entrañas, etc., y terminó con esta estrofa: "Jesús, que sois resurrección y vida—salvad nuestra nación, salvad a España". Esto último fué dicho con tal acento varonil, que el público entusiasmado tributó a la niña una prolongada salva de aplausos.

Hace luego uso de la palabra el maestro de la escuela D. Eusebio Gallego, dando antes las gracias a las autoridades y al pueblo por su asistencia al acto. Terminó exhortando a las madres a que tengan fe en Dios, que les devolverá sus hijos sanos y salvos, porque luchan por un ideal santo y patriótico; que esperen en la Virgen Santísima madre de dolores, y que al partir sus hijos para la guerra, imiten a las madres espartanas, que al despedirse de sus hijos en la guerra del Peloponeso, lo hacían con estas palabras: "Hijo mío, más quiero recibir la infausta nueva de tu gloriosa muerte, que la horripilante noticia de tu traición o cobardía. ¡Acuérdate que eres de Esparta!"

Finalizó el acto dando tres vivas: ¡Viva la religión! ¡Viva el Ejército! ¡Viva España católica!

El Corresponsal

Buenavista de Valdavia

Solemnes funerales

Ayer se celebraron en la iglesia parroquial de esta villa solemnes funerales por el alma de nuestro malogrado paisano Victoriano Fontecha Valle, cabo de Artillería, muerto gloriosamente en el Alto del León. Todo el vecindario se asoció al piadoso acto, dando un alto ejemplo de solidaridad nacional, fe y patriotismo. Descanse en paz el bravo y pundonoroso soldado español, que supo poner tan alto el sacrificio por su Patria.

El Corresponsal

Grijota

NUESTRA PATRONA

Tradicional fué siempre la admiración del vecindario grijotano a la Virgen, Reina de los Angeles, que como alma de su vida, la guarda en el bello relicario de su bonita ermita. Hoy, nuestra Patrona ha de estar contenta por la correspondencia de sus favorecidos. Templo abarrotado de fieles, misa solemnísimas a toda música, panegírico insuperable, devoción, entusiasmo, calor, fe, puestos hoy a los pies de la Virgen de los Angeles, por los católicos grijotanos, que supieron cerrar el programa mariano con la proyección vespertina, riquísima, de retorno a la casa de la Madre, al palacio de la Reina, a la ermita de nuestra Virgen.

[La Salve, cantada por el pueblo todo, epilogó el caer de tan brillante día, uno más entre los gratos que llevamos apuntados en nuestros anales.]

LAS OBRAS DE LA NAVA

Ha quedado ya completamente terminado el magnífico puente que sustituye arrogante y majestuoso a nuestro vetusto "Cinco ojos", cuya caída llamamos hace algún tiempo desde las columnas de EL DIA.

Obra es del arte moderno, que merece los más cálidos elogios de cuantos le visitan. Las máquinas escavadoras continúan su tarea de limpieza, arroyo arriba, hasta alcanzar y besar los "carrizales" de la laguna con sus suavísimas dentadas.

Que sea pronto, porque si no los "año feles" terminan con nosotros.

El Corresponsal

Perales

Reposición del Crucifijo en las escuelas

Mi incorregible afición a la pluma no necesitaba en esta ocasión el estímulo y las súpticas de mis convecinos y amigos para trasladar al papel unas gotas de aquel chorro de vivisimas y gratas emociones que siguiendo el orden cronológico de acontecimientos baharon nuestro espíritu durante las horas de impercederos recuerdos en que este castellano pueblo dió un mentis catagórico a la endiosada y bravucona frase: "España ha dejado de ser católica", que un día saliera de labios del Stalin español de nuestra hornada.

El acto celebrado el pasado día 6, rima y recuerda perfectamente con las directrices que han regido y gobernado mi vida entera, y con los sentimientos que anidan en mi corazón, directrices y sentimientos que, habiéndome sido inculcados desde mi ya lejana infancia, forman lo más estimable y valioso de mi patrimonio espiritual y constituyen los dos tumbres de gloria que con mayor y más legítimo orgullo ostento: el de ser católico y el de ser español.

A estas dos características, a estos dos rasgos temperamentales debo las horas de profunda y sublime emoción de ese día. Porque eran tantos los errores cometidos, se había infiltrado de tal manera ese virus corrosivo y ponzoñoso de la revolución entre las junturas y soldaduras de las instituciones oficiales, se había envenenado de tal modo la conciencia de las gentes presentándolas a la Iglesia como enemiga de sus libertades y usurpadora de sus derechos, y se habían sembrado tantas y tantas malas semillas en la inteligencia rudimentaria y en la conciencia pura y virginal de la niñez y de la juventud, que este vigoroso resurgir de los sentimientos católicos en nuestra querida Patria tiene que llegar al alma y tiene que hacer profunda mella en un corazón como el mío, tan dolido de las épocas pasadas y tan esperanzado de las venideras.

Los cánticos religiosos y las arengas patrióticas de los niños hicieron el milagro de sonar en nuestros oídos con lúgubres acentos de funeral y con saltarinas notas de expansiva alegría. Celebraban al mismo tiempo el entierro oficial del caótico laicismo y la resurrección del auténtico espíritu españolista que exhibe como etiqueta de garantía el florón de su acendrado catolicismo.

Y a los emocionados espectadores del acto se nos antojaba leer en la losa lapidaria y sepulcral del pernicioso laicismo este sencillo y breve epitafio: bien muerto está. Porque la escuela

sin Dios proyecta sobre la tierra una sociedad que tiene por ídolo al ímpio y disparejado Rousseau, por ley el famosísimo código de los derechos del hombre, por razones la pistola y la dinamita y por consecuencias el asesinato, el incendio, el saqueo, la violación, la destrucción y la muerte. A esto han llevado a nuestra querida España esas hordas salvajes de los sin Dios que matan porque no tienen más remedio que matar viviendo alejados de la Verdad, del Amor y del Bien.

Lastima grande fué que los elevados conceptos y los elocuentes párrafos de nuestra cultísima y católica maestra doña María Dolores Castellero, no quisieran, desbordados por la emoción, detenerse más en aquel deslinde de campos que insinuó entre el laicismo y el ateísmo, porque a su clarividente elocuencia le hubiera sido muy fácil demostrar que el tan cacareado laicismo no existe, es una farsa, una mentira, un engaño, un mito. Había que borrar de la idiosincrasia infantil ese afán inquisitivo e instintivo, esa curiosidad insaciable, ese eterno porqué pendiente de sus labios, esa perpetua interrogación que son sus ojos abiertos ante el espectáculo maravilloso de la vida, para que ningún niño sintiera esa natural y lógica curiosidad por conocer los misterios de su origen y de su fin. Pero el maestro que, quieran o no quieran esas calamidades nacionales que hemos padecido en el ministerio de Instrucción Pública, tiene que contestar a este interrogante de sus discípulos, o es católico para decirles la verdad, o es ateo para engañarles y para cometer el espantoso crimen de encauzar la inteligencia infantil, y precisamente en la época de su mayor actividad formativa, por los sinuosos caminos de la negación y del error. Catolicismo o ateísmo, estas son las dos únicas modalidades de la enseñanza escolar.

Por fortuna, España se acaba de arrancar esa cuña del laicismo que a golpes de martillo le habían clavado entre la sólida armazón de sus gloriosas tradiciones. Y el día de ayer será la valla, la fecha tope que separe la España decrepita, la España caduca, la España extranjera por la importación del laicismo y liberalismos utópicos, de la España auténtica, de la inmortal, de la gloriosa, de la que pasó por el mundo entero las virtudes de su raza de héroes y de la que supo ser el más inexpugnable baluarte contra invasiones extranjeras.

En España empieza a amanecer. Y esta nueva aurora que alumbró los destinos de nuestra querida Patria tomando la luz de ese sol de claridad, de ese arco voltaico gigantesco e impercedero que es la Iglesia Católica, pondrá ante nuestros ojos sedientos de luz, caminos de paz, caminos de fraternidad cristiana, caminos de progreso y de armonía.

Inculquemos, pues, a nuestros niños las sanas doctrinas de la Religión, enseñémosles ese sublime poema de amor que simboliza la imagen del Crucificado y habremos puesto los cimientos de esa España grande con la que todos soñamos y a la que todos nos debemos.

Artífices imponderables de la emoción en aquellas gratísimas horas fueron los niños Felisín Espiga, Julián Gaite, Juan Blanco y Valentín Merino, verdaderos ases de la declamación; el benjamín de todos ellos, Juanito Ortega, elocuentísimo y valiente en su patriótico discurso; el simpático concejal don Félix Espiga al frente de su "aguerrida" tropa de "balillas", la ya citada maestra doña María Dolores Castellero y el sacerdote don Juan Gómez, quien, con palabras veladas por la emoción, entonó el ¡hossanna! a la nueva España que acaba de nacer.

A todos ellos nuestra gratitud por aquellas inefables horas y nuestro cálido aliento para futuras empresas.

Martínez Caminero

Población de Campos

Una grata fiesta popular Con extraordinaria animación y no menos entusiasmo, se celebró en esta localidad la solemne ceremonia de colocar en las escuelas nacionales el Crucifijo y la bandera bicolor, injustamente postergados por quienes cegados de un sectarismo feroz creían que bastaba un simple decreto aparecido en la "Gaceta" para borrar de los corazones españoles su fe y su patriotismo. Ahora se habrán convencido de lo quimérico de su odio; no puede jugarse impunemente

con las arraigadas costumbres de los pueblos; no se les puede creer creencias religiosas a los burros mortificadores y ridiculizar lo que para ellos constituye el más preciado tesoro, y la herencia sacrosanta que les legaron sus mayores y que ellos están dispuestos, si fuera preciso, a sacrificar tal espiritual hay que darse a máxima proporción. La historia de los pueblos no puede borrarse de un plumazo, hay que respetar estos momentos de angustia y de fervor patriótico, angustia como nadie podía esperar lo sucedido, la reacción ha sido proporcionada al insulto recibido.

El programa realizado fué sencillo y emocionante.

A las diez de la mañana del día de San Antolín, reunidos y formados los niños y niñas de las escuelas, llevando sus respetivas banderas y dirigidos por sus dignos maestros, se dirigieron al Ayuntamiento cantando el popularísimo himno de Falange; allí les esperaba la Corporación y pueblo reunidos, con la bandera falangista al frente. La llegada de los niños fué recibida por todo el pueblo con entusiastas vitores y aplausos a España, al Ejército, milicias y requetés. Organizada la manifestación y siempre con el mayor entusiasmo, llegamos a la iglesia parroquial, celebrando una Misa solemne el reverendo párroco don Luis Ortega, oficiando el competente organizador don Antonio Revuelta. La oración sagrada, a cargo del ya mencionado párroco, fué un hermoso canto al amor, la caridad, el perdón y la justicia, pudiendo servir de modelo el Crucificado a quien en estos momentos se le rendía el merecido tributo. En el podíamos aprender todos niños y maestros, autoridades pueblo, viejos y jóvenes, todos en una palabra, puesto que en la bondad personificada, la suma sabiduría y el amor infinito. Tuvo párrafos tan elocuentes como emocionantes, que consiguieron arrancar lágrimas a gran número de asistentes.

Terminada la Misa se organizó la comitiva, dirigiéndose primero al Ayuntamiento y escuela de niñas, donde todo el mundo desubierta escuchó con religioso silencio el himno falangista, admirablemente cantado por los niños de ambas escuelas.

Previas las pruebas de rubrica se colocó el Crucifijo en el sitio de preferencia y se izó la bandera nacional y de Falange, dando los vivos acostumbrados. A continuación se trasladaron, autoridades, niños y demás concurrentes a la escuela de niños, donde con el mismo ceremonial que en la escuela anterior fueron colocados Crucifijo y bandera, terminando el acto con una vibrante y patriótica arenga pronunciada por el entusiasta y culto maestro don Antonio Arias, siendo frecuentemente interrumpido en muchos de sus elocuentes párrafos, terminando con una formidable oración y vivas a España, Cristo Rey, Ejército, Falange, etc., dirigiéndose seguidamente la manifestación en medio del mayor entusiasmo.

El Corresponsal

OCULISTA

YAGÜES GARCIA

PALENCIA

Bocaplaza, 4, 1.º, esquina

Mayor Principal

(Encima del Bar Palentino)

Se vende o arrienda una casa calle Pablo Iglesias, número 55, junto al Santo San Pedro, con una vivienda amplia y locales para cuadros o almacén, con corral y accesorios. Informarán: Plazuela de la

SE VENDE o arrienda una casa calle Pablo Iglesias, número 55, junto al Santo San Pedro, con una vivienda amplia y locales para cuadros o almacén, con corral y accesorios. Informarán: Plazuela de la

SE VENDE cinco vacas de raza dos con cría y tres productoras a partir Jesús León, de Dehesa de Macintos. Carrion

EXTRAVIADO de una ternera de cuatro meses, pelo rojo, el día 2 del corriente. Su dueño Eleuterio García. Villapalencia

PERDIDA De una pluma sibiligráfica, desde los Jardines de la calle de Ramírez, número 3, pasando por calle Mayor, Barrio y Mier y Juan de Castilla. No tiene sujeta. Se gratificará devolución a Ramírez, 3.

